

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Az új szervezet.

Nagyon lassan tárgyalják.

Csak 1909-ben lesz belőle valami.

Az új szervezet, vagyis inkább a fizetésrendezés ügye lassan halad előre. Előre látható már is, hogy a jövő évre nem fog életbe lépni, mert aligha lehet letárgyalni és mig lassan átmegy a közigazgatási retortákon, addig már állépünk az 1908. esztendőbe. A közgyűlés ezzel szemben némi fájdalomdíj gyanánt a jövő évre megszavazza a drágasági pótlékot.

Nagy elkeseredést okoz ez a lassu tárgyalás a város alkalmazottjai körében, ami azonban nem minden tekintetben indokolt, mert nem a bizottság az oka a késedelmeknek, hanem az előkészítés lassúsága; mert nem csupán a fizetés-arányosításról van szó, hanem sok más, vele kapcsolatos kérdés megoldásáról is, sőt igen sok átmeneti intézkedésre lesz szükség, hiszen több állást beszüntetnek és több új állást szerveznek.

Már pedig ilyen nagy átalakulásnál nem lehet, de nem is szabad elhamarkodni a dolgot.

Ha a késelemből némi kárt szenvednek is a város kisebb javadalmazásu alkalmazottjai, ez már nem oly elviselhetetlen. Mit is értek volna el azzal, ha a javaslatot kellő előkészítés nélkül a közgyűlés elé viszik most és ott Márton Imre indítványára leveszik a napirendről? Sokkal több késelelmet szenvedett volna akkor a kérdés megoldása.

Magában a tisztikarban is az előtérben áll az a nézet, hogy ezt a ciklust a régi fizetésekkel szolgálják le és a tisztujtással lépjen életbe az új szervezet a maga teljes egészében. Nehéz ugyan a várakozás, különösen, ha arra gondolunk, hogy 4 év óta vajudik a dolog, de ezt a pár hónapot már kivárthatják türelemmel a tisztviselők. A fő az, hogy az új szervezeti szabályzat kielégítse minden irányban az igényeket és a hozzá fűződő várakozásnak teljesen megfeleljen.

Jelen voltak az ülésen *Wesprémy* Zoltán elnöke alatt: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Aczél

Géza főmérnök, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, Király Gyula és Csóka Samu tanácsnokok, Roncsik Lajos főszámvevő, Juhász Ignác, Somogyi Pál, Szentesi János, Szilágyi Imre, Komlóssy Pál dr. fogalmazó, jegyző.

Az új szervezet tárgyalását folytatták. A 207. §. következett, amely a helyettesítéséről szól. A szakaszt az előadó főjegyző javaslatára lényegtelen módosítással elfogadták.

Hosszabb vita kerekedett az alkalmazottak szabadságidejére vonatkozó szakasz felett. Kovács József polgármester korlátozni óhajtja a tisztviselők szabadságidejét, mert a mostani állapot türehtelen. Akár van szükség a szabadságra, akár nincs, aki a közgyűléstől még kérte, meg is kapta. Nem tud olyan esetet, amikor valakinek szabadság iránti kérelmét a közgyűlés ne teljesítette volna. A segéd és kezelő személyzetnek nincs ugy szükségére szabadságra, mint a tisztviselőknak.

Az elnök főispán osztja a polgármester nézetét. Nagy a különbség a bíróság és a közigazgatás közt. A bíróság rendes szünetet tart, ellenben a közigazgatás sohasem tarthat szünetet, tehát a munkaerőre mindig szükség van.

Az előadó felolvassa a régi szabályrendeletnek hasonló szakaszát, amely tisztosítja a tisztviselőknak a 30 napi szabadságot minden esztendőben.

Hosszas vita után a szakaszt nem fogadták el, hanem megbízták a főjegyzőt, hogy a régi és a szervezeti szabályzat összehangolásával szövegezzék újra a szakaszt.

LEGJOBB SZABÁSÚ FÉRFI INGEEK FEKETÉNÉL.

Debreceni levelek.

— október hónap.

Boldog, gazdag ország ez a mi szép Magyarországnak, sőt hálás is! Mostanában majdnem minden hétre esik szobor- vagy emlékoszlopeláplás. Csupán a Jókai sirja jeltelen. Pedig még 1904-ben temették el Jókait. Virágfürtös május hónap kilencedik napján folyt le ez a temetés. Hangulatosan írták meg az akkori újságok, hogy amidőn sirba helyezték a koporsót, egy kis fülemile (a szomszéd bokorban!) *énekelni kezdett*...

Elmondhatjuk, hogy e kis fülemile madár éneke volt a legőszintébb hang Jókai temetésén; mert a költő holttestén, emlékezetén és javain viaskodó dögkeselyűktől félrehúzódott a változékony nemzeti közrészvét.

— Istenem! Hol a zsebkendőm? ... Mindenki ezt a vászondarabkát kereste, de nem annyira a könyök törülésére, mint inkább az érzékeny orrcimpák betakarására.

A magyar földön, de még a messze idegenekben is milliók és milliók (akik már elmúltanak, vagy akik még ezeknek utána lesznek eljövendőik!) hódoltanak és hódolandanak Jókaink költészetének tündérképei előtt... Még az idegeneknek is egy a diadonossággal, az örökséppel Jókaink neve, Jókaink termékenyítő költészete. Nekünk

meg maroknyi Magyarországnak igéző szavu tolmácsolónk is a nagyvilág nemzetei előtt. Jókaink alkotásaiból megértik, hogy mégse lehet vadparaszt csürhe az olyan, melynek törzsfájáról Jókaink származnak, melynek világa a Jókaink által eszményített magyar világ. És mégis!... Ha az a kis fülemile meg nem szólal abban a bokorban, talán egyetlen igaz hang sem jajdul fel sirjánál? ... A dögkeselyűk annyira elidegenítették a nemzetet. Azonban a begyepesedett sirhalomnál meg kell szünni minden idegenkedésnek, mert az ilyen jeltelen sirhalom nemzetünk szégyendombja. Hisz' ha himes réteink, zugó erdőink virágát bokrétaba köténk, taláncsak ez volna méltó koszoru Jókaink honivirágos költészetéhez?

Am jelképezzék — a mulandóság érzinyuló árnyékával szemben — államférfiaknak, oktató elméknak, katonáknak, művészeknek sirir gökön felülött(?) nagyságát szobrok, hiszen ezek a tehetőségek az élet-színpadán ugyis mulótapsok sikereivel dolgoznak... Az író, a költőt más mértékkel mérem. Az író hatása nem mesterileg megjajszott színpadi jelenet. Sem mállatag vászonzorra kent festmény, de még ezernyi halállal megváltott győzelmes hadimozdulat sem! Avagy, midőn az államférfiu zászlót bont királyság mellett, királyság ellen. Hanem, hogy nemzetének lelkiérzelmeit miként

ragyogják vissza alkotásai! Nemzetének nyelve miként zeng-bong szavaiban! És hogy az örökidők igazságait milyen hivatottsággal magyarázza; ezeken alapszik az írók sirontul is fenmaradó emlékezte és jövendő nemzedékekre átszármazó kihatása. Azért az igazi költőnek, az igazi nemzeti írónak maradandóbb emléket állít az a milliárdnyi apró ólombetű, melylyel műveit nyomják, mint tesszem — tíz-tizenöt mázsányi éretuskó vagy kő ömeg.

Mint tudjuk, halála és temettetése után (magyar szokás szerinti nagyhúzóval), Jókaink szobrára is gyűjtést hirdettek; de biz' máiglan sem gyűlt össze méltó síremlékre való összegecske. Azt, hogy innét Debrecenből gyűjtöttek-e, küldöttek-e Jókaink szobrára, nem tudom. Nem is kutatom. Hiszen én az ily' célzatu adakozásra nem büzdítok senkit. Állítsák fel a Jókai szobrát Budapesten mások. Szerintem Debrecen másként és pedig maradandóbb kihatással róvhatja Jókai iránti kötelese kegyeletét?

— Kötelese kegyelet? Debrecen kötelese kegyeletere? Ne méltóztassanak oly' megüdüdöten kérdezni. Mindjárt megfelel erre is az én acélfejű, bambuszsnád dereku tollam.

Ugy-e Jókaink (könyvtárakra tehető műveibez) a Magyarföld minden tájékáról szelegette a kalászokat? Bércek, rónák, erdők, puszták, csapogó csermely, haragvó

Az ülés ezzel véget ért. A legközelebbi ülést a jövő hét elejére hívja össze a főispán.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Nagy nap a mai is. Wekerle betervezte a költségvetést. Korán, az ülés megnyitása előtt benn ül már a helyén s forgatja számadásait. A Ház eléggé üres. — A folyosón a függetlenségi párt tegnapi értekezletéről beszélnek, a melyen Holló Lajos nagyon ingerülten fakadt ki gróf Apponyi Albert ellen, a ki tudvalevőleg erősen exponálta magát a közös jegybank érdekében.

— Nem járja — mondta Holló — hogy függetlenségi miniszter a függetlenségi párt programjának egyik sarkalatos tétele ellen állást foglaljon. Ha neki elvi aggodalmi vannak, lépjen ki a pártból. De idebent ne agitáljon a függetlenségi program ellen.

Kossuth Ferenc ismét gyöngélikedik és böttal a kezében ül a nevezetes piros bársonyszékben, melyből tudvalevőleg — kisedette a bársonyt.

Justh Gyula pontban tíz órakor nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után — éppen fél órát vett igénybe — az elnök meleg részvétellel emlékezett meg báró Podmaniczky Frigyes haláláról. A Ház mély részvétellel jegyzőkönyvében örököltette meg.

A kivándorlási bizottság megalakult s elnökül Ueron Gábort választotta meg. A mentelmi bizottság Malatinszky Györgyöt választotta meg elnökének.

A budget.

Wekerle Sándor: Az 1908. évi költségvetésirányzatot terjeszti elő s több vonásaiban meg is okolja. A leggazdagabb számokkal bővelkedő költségvetés is szegény, ha nem helyes politikát szolgál. Felveti a kérdést: megértjük-e intő szavát a nagy evolúciónak, midőn a gazdasági kérdésekre tereli a népek gondját s megbírjuk-e állni a kiadásokat?

A miniszterelnök ezután a költségvetés részleteit ismertette, ismételve a már megszokott memoretorikai mesterprodukcióját, a tömérdek számadat rengetegében minden vezérfonal nélkül járva. A beszéd ő részét más helyütt ismertetjük.

A költségvetés részleteinek ismertetése után kiemelte Wekerle a kormány szociális politikáját. Figyelmeztetett, szót arról, hogy gondot fordítanak a szénkérdés és a drága-

ság kérdésének rendezésére s a ma beadott adótörvények vázlatára és rövid ismertetésére tért át. Hangsúlyozta, hogy az ingatlan adón kívül az összes adózat egy adóban kívánja megoldani és az össz jövedelmet progresszíve kívánja megállapítani. Megállapította a létminimumot. A nagy tőkét és az országon kívül elköltött jövedelmet nagyobb adóval sújtja, a házadót a legtöbb helyen leszállítja, a létminimumot 600 koronában állapítja meg. Fiskális szempontok nem vezették az adóreformnál, hiszen 20 millió koronára rug a kincstár vesztesége. Ha a helyzet meg fogja engedni, a létminimumot fokozatosan emelni fogja.

Végül megállapítja a költségvetés mérlegét s figyelmeztet arra, hogy a szükségleteket tovább fokozni nem lehet. Ha azonban produktív kiadásokról lesz szó, nem riad vissza állami kölcsöntől sem, bár egy kisebb tranzakciótól eltekintve, egyelőre állami kölcsönt nem akar kötni. Az állami jövedelem emelkedését csak a szeszadó tételeinek emelésétől várja. Az igazi bevétel-emelkedés azonban csak a közgazdasági viszonyok jobbra fejlődésétől várható. Küldetésünk átmeneti jellege nem menthet fel minket attól, hogy hazánk kulturáját és gazdasági viszonyait kellő módon ápoljuk. A kormány tevékenységét átgondolt és határozott program irányítja. Ajánlja a költségvetés elfogadását. (Helyeslés.)

Wekerle beszéde után néhány bizottsági tag esküt tett és elfogadták Wekerlenek a kvótabizottság kiküldetésére vonatkozó javaslatát. Ezzel az ülés 12 órakor véget ért.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz.

Az adóreform.

Wekerle javaslatai.

Wekerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter tegnap hat javaslatot nyújtott be az adóreform dolgában, melyek

a földadókataszter kiigazításáról és a földadó százalékanak megállapításáról,

a házadóról, a tőkekamat- és járadékadóról, a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adójáról, az általános kereseti adóról,

a jövedelemadóról és a közszolgáltatások egyesített kezeléséről szólnak.

Wekerle ezekben a javaslatokban a legszegényebb néposztályok adómentesítését tartotta szem előtt. Evégből az első és második osztályu kereseti adót és a kereseti adók minden osztályánál a családtagok külön adóját teljesen megszüntette; leszállította az eddigi magas adókulcsokat; az általános jövedelmi pótdó helyébe fokozatos jövedelemadót létesít s így a tárgyi adózás nyugvó eddigi adórendszerrel egészíti ki.

A földadónál fentartja a földadó mai rendszerét. A földadó százalékat, mely ma a földtehermentesítési százalékkal együtt 25 1/2%-ot tesz, 20%-ra szállítja le.

A házadónál először is megakarja szüntetni azt az aránytalanságot, mely ma a házbéradó és másfelől a házosztályadóval megadóztatott házak teherviselése közt mutatkozik.

Az ülésteremben Lázár Pál képviselő megkérdezte Wekerle miniszterelnököt:

— A paraszt benne van a létminimumban?

— Nincs.

— Hát a nagybirtok benne van-e a progresszív adóban?

— Nincs! mondta a miniszterelnök.

— Akkor ezzel az adóreformmal nem mehetünk a nép elé.

A miniszterelnök itt ingerülten kifakadt.

— Már pedig a kormány ezekkel a javaslatokkal áll és bukik. Érdekes! Ezelőtt ennyit megállmodni sem mertetek, most többet akartok. Így nem lehet kormányozni.

A jelenet nagy mozgolódást keltett.

folyam mindnyájan adóztak a költőkirálynak és azokból a tarlózott magvakból, águ-skák-ból, homokszemekből, harmateppekből, szélsírásokból, öreg irások kusza, mosódott betűiből, az örökmozgó életből és halálból támadtak Jókaink bűvbajos regénysorozatai... De a Magyarföld egy tájékon sem kaland zott szivesebben, sűrűbben Jókaink alkotóképzelete, mint a sívó homokú Debrecenben és adélibabos debreceni rónákon. A midőn érezte, hogy képelete esügged, tolla lankad, kedélyét kétely borítja el nemzetének jövője felől, akkor megcsatogtatta lelke szárnyait és erőt, ihletést meríteni Debrecenbe, az őstalajra szállott. Varázstollával életre hívta a múlt idők sovány homokja alól Ős-Debrecen történetét. Megelevenednek a hatalmas főbirák, a kik városuk fenmaradásáért a vízbőzettel is szembeszállnak, mert hisz' a hadi fejtetegnél egy vízőzön sem pusztítóbb. Szelidek ők, mint a bibliabeli galamb. Okosok ők, mint a bibliabeli kígyó. De ha kell, tenyerök az oroszántalpánál is súlyosabb. Magunk előtt látjuk a méltóságos tartásu nemzetes asszonyok templomba vonulását is. Azután azok a pártás szende lányok, akikért még törvényt pázolni is képes némelyik szilaj legény. Gulyát-ménest világgá szulajtó haragos pásztorok. Holdas homlokú paripáján a gavalléros betyár... A kevély papok, a kik készek embert égetni a "tételért". Magyikás tanár. Reitenthetlen

vitézek marcona csapatai. Zug a félrevert harang és a köznapi nyugalom esendjében gyakran zudul fel a rémletes jükiáltás:

— Jaj, istenem! Nyakunkon a török. Már a Házadásot égeti a tatár... Mindenható isten, de szabadíts meg minket a némettől... Még a ki mint barát jött, az is ellenségként viselkedett azokban a vízbőzön időkben...

Azonban a flegmatikus hités polgár szemnektetsző gömbölyűsége még a nagy-szaladás idején sem fogatkozik meg. Vizszaladók és dolgos kézzel újraépíti hajlóka romjait, hiszen a barázdákban kövéren fakad a kalász és a nagy Hortobágy ellen-ségektől közelíthetetlen ligeteiben, szigetein hájra lizik a jóság. Gazdagodnak a kalmárcéh világljáró jelesei is. Meg az a sok emberséges csizmadia, gubacsapó, cserzővarga, fegyverkovács, a többi, a többi mesteruraimék. Hát még az a sok fránya "tógás-longás" öreg diák? Ezek a Jókai Ős-debreceni hősei.

Ez a hatalmas ősmagyar élet, a debreceni élet csak úgy lüktetett elbeszéléseiben, regényeiben. Milyen alakjai ezek a hazaszeretetének. Az önfeláldozásnak. Az utolsó paraszt is hős a szülőföldért vívott küzdelmekben. Valóban egy Jókai tollához méltó ez az ősvilág. Ezek a hitokban, szeretetokban rendíthetetlen ősmagyar emberek, akikkel Jókaink mintegy tizenöt elbeszélésében

és regényében foglalkozik. Például ilyen debreceni vonatkozású művek:

— Hogy lett Dull Mátyás uramból Rác János? A debreceni kastély, A menynevei parittyakövek, A magyar Fauszt, És méis mozog a föld, A debreceni lunátikus, Kis királyok, Hortobágy, Sárga rózsza, Fráter György, Az egetvivő asszony, Még sem lett belőle tekintetes asszony!... És még több is.

Es ha ma Debrecen mindenfelé ősmerek és ha ma Debrecennel mindenhol rokonszenveznek, ezt nagyrészt Jókainak meleg-érzésű, meggyőző írásainak köszönhetik a debreceniei! Azonban nem hiába volt maga Jókai is "kálomista diák", debreceni vonatkozású műveiben is mindig örömet foglalkozik az ősi diák sorsával. Mennyi ősmagyar erő, érzés, tulajdonságok!... Kacagunk, majd könyük peregnék orcánkra. Végre büszkén emeljük fel fejünket, hogy ezek is véreink voltak.

Hamvas arcu debreceni diákok! Megfontoltságra hajló szürke öregek! Hozzátok intézem ezen levelet. Professzor urak, diákság! Csokonai-körünk vezetői! Jókaink nevével szervezkedjétek. Kopogtassatok be a nemes városnál! Ne kerüljétek el az egyházkerületet, az őttornyos gazdag egyházat sem. Köszöntsétek fel a hajdukat, kunokat is. De főbbképpen szólítsatok magatokhoz a

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az ösztöndíjak odaitélése. A debreceni ref. egyház ösztöndíjosztó bizottsága ma tart ülést, amelyen az egyes ösztöndíjakat fogják odaitélni az arra érdemeseknek.

VIDÉK.

Vonatrabló cigányok. Segesvárról táviratozzák, hogy Szentágota és Segesvár között a vonatra két rabló cigány felugrott és a postát ki akarták rabolni. Tettüket azonban a kalauzok megakadályozták és a rablókat Segesváron a csendőrségnek átadták.

Halál fürdés közben. A hosszú nyár, ugyilátszik, a hegyek között is megvan, sőt ott még annyira uralkodik, hogy a különben hűvös patakok vizében még most is fürdenek az emberek. Ennek a késői fürdésnek tegnap egy gyermek esett áldozatul. Tube Mária kramsesdi 8 éves gyermek ugyanis tegnap fürdeni ment a patakba többel magával. Fürdés közben örvénybe került, mely lesodorta őt s csak holtan hozta ismét felszínre.

Elütötte a vonat. Székelyhidről jelentik nekünk, hogy az ottani indóháznál tegnap csaknem életét veszítette egy ember saját vigyázatlansága miatt. Jozefin József egy nagy csoport munkástársával Baromlakról Kardira igyekezett és mivel nem volt elegendő harmadosztályu kocsi, egy teheráru kocsi szállottak fel. Itt azonban annyira össze voltak zúdulva, hogy át kellett őket más kocsikba szállítani. Jozefin az átszálláskor úgy ugrott le, hogy éppen tolató vonat elé került, mely elütötte. A szerencsétlen ember lábszárát a vonat összemorzsolta s balfület leszakította. A súlyosan sérült embert a megyei kórházba szállították, hol dr. Fráter Imre, dr. Bétre asszisztensével amputálta az összezúzott lábát.

Állami mértékhitelítők a megyében. A kereskedelmi miniszter tegnap köriratot intézett minden vármegye törvényhatóságához, melyben tudatja, hogy fel fogja állítani az állami mértékhitelítő hivatalokat. Egyszersmint tudatja, hogy hajlandó átvenni a törvényhatóságok tulajdonát képező mérlegeket és kéri ezeknek összeírását. Az állami mértékhitelítők rövid időn belül fel fognak állani.

nőgyöledek ellenállhatatlan vezérkarát... Kaszinók, korok, kamarák, testületek és hivatalok urai — tinétek is — jónapot! Nono, a hirtelenében össze sem számlálható pénzintézeteinkről se felejtkeztek meg, mert hisz' merő rágalom, hogy a mi bankjaink és szövetkezeteink csak kamatemelésben járnak elől és közélokra, művelődési célokra sohasincs pénzük... Ti oktató urak pedig, a kis iskolák, mint nagy iskolák padjára állítsátok a perselyt. Dal zendüljön dalosaink ajakán. A színpadon is szólaljon meg Jókai lelke! És kéréssel és gyűjtéssel, belépődíjas estélyek rendezésével hassatok oda, hogy a Jókaink által dicsőített Debrecen város öreg kollégiumában Jókai Mór nevében és emlékére méltó alapítványt létesíthessetek. Hiszen az ós-kollégium diákjai között időről-időre bukkannak fel hivatott írói tehetségek, akiket — Jókaink nevében — segíteni, előbbrevinni dicsőség főiskolánkra, Debrecenre, másrészt hasznos diadala magyar fajunk győzős erejének is.

— Hm...

— Méltóztatott valamit mondani?

— Izé...

— Vagy úgy, kérem! Tehát — önök szerint — teljesen elegendő, ha a nemes város, mint olyan, a Jókai-szoborra adomá-

VÁRMEGYE.

Szállítási kedvezmény vetőmagra. A kereskedelmi miniszter több vármegye gazdasági egyesületéhez rendeletet intézett, amelyben tudatja, hogy a vetőmaghiányra való tekintettel megengedte, hogy hatósági megrendelésre vagy főispáni megbízás folytán gazdasági egyesület által tett megrendelésre, az illeték címe alatt feladásra kerülő buza, rozs, árpa, zab vetőmag-küldemények után a vasutak a rendesnél jelentősen kisebb díjtételt számíthassanak fel. A fuvardíjengedményt a vasutak a fuvarlevelek bemutatása után utólag fizeti vissza a gazdasági egyesületeknek, vagy a vetőmagot megrendelő hatóságnak.

Pákozdy Sándor főjegyző felgyógyult. A nyárutóban fellépett hastífuszt, mint többször említettük is, megkapta Pákozdy Sándor vármegyei főjegyző is, aki azonban szerencsésen felgyógyult, úgy, hogy a betegszobát is elhagyhatta. A főjegyző, akit a hosszas betegség nagyon megviselt, Balassagyarmatra utazott levegőváltózásra.

Elbocsájtott rendőr.

Háromszáz koronát kap.

Mese a kifacsart citromról.

Régi igazság: a kifacsart citromot eldobják. Az életemben sokszor meg szokott történni az ilyesmi. Amíg valakinek a tehetségét, vagy testi erejét ki lehet használni, addig van csak értéke, azután következik a kifacsart citromnak régi, de mindig meg-megújuló meséje.

Igy történt ez Nagy Lajos városi közrendőrrel is. Híven szolgált a nyomorúságosan csekély fizetésért, de időközben a terhes szolgálatban megrokkant a szerencsétlen ember. A kegyelmi sztrájk alkalmával sérült meg, amint mondja, azóta nem tudott felépülni, sőt a tulhajtott szolgálat következtében állapota egyre rosszabbodott, úgy hogy utóbb már hónapok óta nem tudott szolgálatot teljesíteni.

Maga is belátta a boldogtalan ember, hogy megrokkant és képtelen még a könnyebb szolgálatra is, miért beadta nyugdíjazás iránti kérvényét, amelyben hivatkozással arra, hogy a szolgálatban szerzte betegségét, bárha a teljes 10 esztendő nem

nyozott negyven-ötven koronával áldozik a kegyeletnek és — —

— Hm! Izé...

— Értem, megértettem önöket! Tehát eszerint az én levelem is illetlen és illetéktelen példálódzás?... Ugy-e, ha mégis legalább pap, professzor, kaszinótag, szövetkezeti igazgató, szenátor, híres polgár vagy jobb foglalkozás hiányában Csokonaj-kör tag volnék! Igazán megható az Önök ösztönzése. Kedveseim, most már magam is belátom vakmerőségemet... Amikor a Jókai sirjának kis fölemilése is süket füleknek énekelt, mi is raktározzuk vissza szép álmunkat, makrancos tollam! Kit érdekel ma már költők hattyudala? Ugyan ki olvassa ma még Jókait? Hiszen már az iskolapadban nemzetközi élettudomány cél-szerűségein és érvényesülhetési tétélein töpreng a kedves fiatal ur! Vajjon Píklér mesterének sikerül-e társadalomtudományos alapon megoldani, hogy ezeknekutána aranytojást tojjanak a tyukok és ludak? És minden jó piklérlista polgártársunk szalonjában ott kérdőzik egy — aranyborjú?

Nyugodj békén Jókaink! Ezennel viszszaadom az irást.

— Jó napot urak! Kisztihand, nagyságos asszonyom...

Ifjabb Móricz Pál.

töltötte ki, nyugdíjazását kérte. Járt volna neki évi 240 K nyugbér.

De még ezt a csekélységet sem kapta meg. A város nyugdíjellenőrző-bizottsága ugyanis, mely Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt tegnap délelőtt 11 órakor tartott ülést, a kért nyugdíj helyett csupán 300 korona végkielégítést javasolt neki. A bizottság ülésén részt vettek: dr. Magoss György tiszti főügyész, Lestyán Adorján, dr. Freund Jenő és dr. Lóth Emil aljegyző-előadó. A bizottság ugyanis nem látta kellőképp beigazoltnak, hogy a szolgálatban rokkant meg a szegény rendőr, azért tehát csak a szokásos végkielégítést, félévi fizetését szavazta meg neki, a 300 koronát. Abból is levonják még majd a fatartozását.

Ez a legújabb mese a kifacsart citromról. Hogy mit kezd a szegény, munkaképtelen, családos ember a 300 koronával, azzal nem gondol a nemes város.

VÁROSHÁZA.

Pincérgyűlés. A szervezett pincérek bejelentését, hogy csütörtök éjjel 1 órakor a „Korona” vendéglőben szakgyűlést tartanak, a polgármester tudomásul vette.

Rendelet a mesterséges borok készítése ellen. A belügyminiszter, a földmivelésügyi miniszter részéről kiadott körrendelet kapcsán, különösen a beállott szüreti időre való tekintettel, fölhívja a törvényhatóságokat s köztük Debrecen tanácsát is, hogy szigorúan utasítsák elsőfoku büntető hatóságukat, hogy a bor hamisítását a legerélyesebben ellenőrizvén, az alapos gyanúval terheltek ellen a vizsgálat megindítása iránt haladéktalanul intézkedjenek, illetőleg a fennálló rendeletek végrehajtása érdekében különös gondot és erővel járjanak el.

Megszökött bérlők. A városi bérházban levő helyiségeket a mérnöki hivatal szokta kiadni, de a lakó rendszeren csak hetek múlva kapja meg a felszólítást, hogy írja alá a szerződést. Nem egyszer megtörtént már, hogy a bérlő ezt megtagadta, mire perelték. Míg a tárgyalásra került a sor, sok bérlő már meg is szokott, másokon pedig behajthatatlanná vált a tartozás, ami által már sok kárt szenvedett a város. A bajon úgy lehetne segíteni, hogy csak olyan bérlőt engedjenek be a bérlőbe, aki a negyedévi bérösszeget előre lefizeti.

Városi költségvetés.

Mennyi lesz a pótdadó?

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Minden város életműködését a költségvetése mutatja. Abból tiszta képet lehet alkotni a város nagyságára, vagyonyhelyzetére, sőt még a közigazgatás minőségére is. A számok nem hazudnak, hanem kérelhetetlen igazsággal mutatják a helyzet tiszta képét.

Debrecen városa kétségtelenül a legvagyonosabb városok egyike az országban, de azért a vagyoni helyzete nem valami rózsás. Sok az adóssága és még több is lesz, ellenben a hasznot hajtó vagyona nem nő, sőt csökken, mert a papíron való értéknövekedéssel lépést tart a tényleges teher növekedése is. Az idén a költségvetést, amely a közgyűlés elé kerül, három tagu

bizottság vizsgálta felül: akik nagy jó akarattal teljesítették ezen feladatukat, bár kissé önkényesen jártak el, mert ott is takarékoskodtak, ahol nem szabad. Így az épületek fentartási és javítási költségeinél, a városi lovak zabjánál, stb. A roskadozó nagyerdei fürdő fentartására például semmit sem szavaztak meg. Nem csuda, ha tönkre megy teljesen és maholnap ki lehet törölni teljesen a város vagyonteljáróból, ha így gondozzák.

Nagy hiba, hogy a pótdó a szükségletek szerint inog és a város csak adósságot adósságra halmoz, ellenben anyagi erejének növelésére nem fordít gondot: nem gyűjt alapokat, nem gondol a távoli jövőre, mint hajdan az ösök, akik a nagy vagyont szereztek. Most minden új alkotás új adósságot jelent, amit a jövő nemzedéknek is fizetni kell. Mi lesz például akkor, ha az osztrák-magyar bank szabadalma 1910-ben megszűnik és akkor a kölcsönvett milliókat fizetni kell és még a mostaninál is rosszabb lesz a pénzügyi helyzete? Nem fogja azt Debrecen megérezni és keservesen megfizetni? Bizony nagy baja az Debrecennek, hogy nincs egészséges városi politikája.

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt jelen voltak: Kovács József polgármester, dr. Magoss György tiszti főügyész, Acél Géza főmérnök, Roncsik Lajos főszámvevő, Király Gyula gazdasági tanácsnok, Sinka Sándor, Juhász Ignác, Márton Imre, dr. Tüdös János, Márk Endre, Komlóssy Arthur, Csanak József, Roohlitz Arthur és ifjú Schwartz Vilmos, dr. Varga Elemér jegyző.

Az 1908. évi költségvetést tárgyalták. Roncsik Lajos főszámvevő általánosságban elfogadásra ajánlja a költségvetést, amelyet főbb vonásaiban ismertet. A felügyelő bizottság átvizsgálta a költségvetést. A pótdót a bizottság 20 százalékkal kéri megállapítani, a feleslegnek lemaradó összegből tartalékalapot létesítenek.

Ezután általánosságban elfogadták a költségvetést, majd áttértek a részletes tárgyalásra. Tételenként tárgyalták. A felügyelő bizottság a ménes istálló javítására szükséges 1000 koronát 500 koronára szállítja le. Király Gyula ellenzi, de leszavazták. A ménes és az eladásra szánt lovak vasaltatására előirányzott 1200 koronát a felügyelő bizottság ezerre szállítja le. Király Gyula ellenzi, mert ez rossz gazdálkodás. A múlt évi előirányzat is kevés volt. Márton Imre azt mondja, hogy ha kevés lesz a költség, kérjenek póthitelt. A felügyelő bizottság javaslatát fogadták el.

Az erdőfészekre felvett 15.000 koronát a felügyelő bizottság 12.000 koronára szállítja le. Az erdői tételt 5 szóval 4 ellen szállították.

Az erdei nyaralók tételénél Márton Imre javasolja, hogy ezentul ne évről-évre arverezzék a lakásokat, hanem lehetőleg a régi bérlőknek adják, mert a bérlők változásával a lakások nagyon megrongálódnak. Magoss György a törvényre való hivatkozással ellenzi az indítványt. Acél Géza pártolja a felügyelő bizottság javaslatát. Komlóssy Arthur nem érli, hogy kerül ide ez a kérdés, hiszen akkor a Hortobágy-hasznosítás ügyét is ide lehetne hozni. Ellenzi az indítvány tárgyalását.

Az előadó javasolja, hogy a tanácsot bízzák meg a nyaralók bérbeadásával. Juhász Ignác a jelenlegi állapot fentartása mellett van. A felügyelő-bizottság javaslatát leszavazták.

Az épületek és iskolák fentartására előirányzott összeget Acél Géza főmérnök felemeltetni kéri, mert az kevés. Komlóssy Arthur, majd Juhász Ignác ellenzi az összeg felemelését, mert nincs kimutatás az épületekről. Ha kevés lesz az előirányzott összeg, kérjen a tanács póthitelt. Márton Imre szerint a kaszárnyákra sokat költ a város, úgy hogy azok így 2 százalékos is alig jövedelmeznek. A főmérnök megjegyzi, hogy ő szívesen készíti kimutatást, de biztosítja a bizottságot, hogy olyan nagy összeg lesz az, hogy nem fogják megszavazni.

Az erdei fürdő bevételeinél a felügyelő-bizottság 12.000 koronát javasol előírni, Komlóssy Arthur csak 10.000-et. A felügyelő-bizottság javaslatát fogadták el. A főmérnök a fürdőépület fentartására 2000 koronát kért, nem szavazták meg egyetlen fillért sem. A városi jég-gyár tételénél Márton Imre szóvá teszi a bérlők elleni panaszokat. Jeget nem kap a közönség. Javasolja, hogy a vállalkozók feleletre vonassanak. Acél Géza főmérnök úgy tudja, hogy a vállalati szerződés az idén lejár. Bizzák meg a tanácsot, hogy a közönség érdekeit védjék meg. (A közönségnek a jég-gyár elleni panaszait Körner Adolf tanácsnok veszi fel.)

Ezután tételről-tételre tárgyalták a költségvetést és a felügyelő-bizottság javaslatait, a melyeket elfogadták.

SZÍNHÁZ

Tavaszi. Meg tudjuk érteni, hogy két évig idegenkedtek színházunknál a Tavasz színrehozásától. Távollab akarták vinni közönségünket a könnyebb visszaemlékezés idejéig, a mikor más regime alatt diadalmas estéken futott át színházunk estéin a Tavasz. Az összehasonlítástól idegenkedtek. Pedig a két-három év és hosszabb idő sem bírja feledtetni a debreceni közönséggel színházunk egyik dalos pacsirtáját, valóságos üdvöskéjét, Felhő Rózsát, a ki a Tavaszban kedvességétől beragyogott temperamentumos játékával olyan hőditő utat tett a közönség szívéhez. Hiszen nem mondjuk mi azt, hogy Lónyai Piroška igyekezete, lelkessége és játéka nem számított, csak az az elbájoló kedvesség nem ömlött végig játékán amely elődjénél például bűvös erővel hatott a közönségre. Így sok tapsot kapott. Zsigmondi Anna a bárónét játszotta olg sikerülten. Hangja azonban mezzóban gyöngös inkább a felsőbb regiszterekben esőndül meg tisztábban és erőteljesebben. Zajos tapsokat kapott a dallamos Csók kupléért, amiből jelentékeny rész a szerzőt, Martonfalvi György karmestert illeti. László Aranka humora kissé erőszakolt volt. Diskrétebb kidolgozásban inkább elfogadhatóvá teszi alakítását. Volt azonban két olyan kiváló alakítás, amelyet a finomultabb ízlésű közönség is dicsérelőleg emelt ki. Az egyiket Polgár Sándor, a másikat Horváth Kálmán nyújtotta. Valóságilag ketten domináltak a színpadon s jelenéseiket a szó teljes értelmében élvezte a közönség. Horváth Kálmán szerződtetése határozott nyereség. Ternyei és Fehér Olga is hozzájárultak, hogy gazdagítsák a kellemesebb jelenéseket. Egy kis figyelmetlenség azonban rontott a rendező munkáján. Az első felvonásban, a mikor téli felöltőkben, feltűrt gallérokkal jöttek a színpadra, az ajtó soha senki se tette be. Pedig künn zuzmarás, jégcsapós, hóval fedett volt a táj. Az ajtó táva-nyitva állott az egész felvonás alatt. És igazán szerencse, hogy ez mégis a színpadon történt, különben a didergő hidegben nyitva hagyott szobában úgy meghült volna az énekes

személyzet, hogy aligha kerülhetett volna sor holnap a másik operett előadásra.

Valeni nász. A színtársulat drámai személyzetét részt vesz a „Valeni nász“ mai előadásán. Drámai színészeink és színésznőink egytől-egyig jelentős szerephez jutnak a darabban. A főszerepeket Lukács Juliska, Hahnel Aranka, Békés, Szakács és Ternyei játszik.

Tilos a felsőruhát a nézőtérre vinni. A rendőrség szigorú rendelkezést adott ki, hogy a felöltőket, esernyőket, botokat ezentul nem szabad bevinni a nézőtérre. A rendelkezés tűzbiztonsági és kényelmi szempontokból történt. A mig egyrészt a ruhákkal tele rakott támlás ülések közt pánik esetén bajos, sőt veszedelmes volna a közlekedés, másrészt a behordott ruhák kellemetlenek másokra, a kiknek üléstámlájára rakják a felöltőket. A rendőrség máától kezdve szigorúan fogja ellenőrizni, hogy felöltőjét, botját és esernyőjét mindenki előre letegyje a ruhatárban.

Boszorkányvár. Horváth Kálmán és Torday Etel felléptével esütörtökön Milócker bájos zenéjű operettje, a „Boszorkányvár“ kerül színre. Az előadás elé érdeklődéssel néz a közönség, már csak azért is, mert a „Boszorkányvár“ kedves muzsikáját már régen nem élvezte a debreceni színházba járó közönség.

Nászinduló. Henry Bateille színművének pénteki előadását az teszi érdekessé, hogy új szereposztásban kerül színre. Gracét Hahnel Aranka, Glaudot pedig Ternyei L. játsza, a kikkel nagyban folynak a próbák a színház házi színpadán.

Kalálba vert asszony.

Az érzékenység áldozata.

Marólugot ivott és meghalt.

Megrendítő öngyilkossági kísérlet történt e hónap 9-én a közeli Hajdusámson községben. P. Kiss Kálmán gazdálkodó a feleségét, Boriz Juliannát, a kivel sokat perlekedett különben is, házi perpatvar közben elverte. A durva testisértés annyira elkeserítette a szerencsétlen asszonyt, hogy felindulásában marólugot ivott.

Mikor a rettenetes méreg már hatni kezdett, borzasztó kínjában segítségért kiáltozott. A szerencsétlenhez elhívták dr. Báthory Sándor községi orvost, aki ellenszert adott be neki, amittől jobban lett kissé. Mikor az asszonynak Mártonfalván lakó szülei értesültek a történetéről, hazavitték a leányukat három apró gyermekével együtt.

De a boldogtalan teremés a szülei gondos és önfeláldozó ápolása dacára sem lett jobban és tegnap délután 1 órakor hosszas szenvedés után meghalt. Megölte a marólug. Három árvája így anya nélkül maradt.

Az esetről Mártonfalva előjárósága táviratban értesítette a debreceni ügyészséget, mely a temetésre az engedélyt megadta.

Gerő férfi- és gyermekruha nagy áruházában a legolcsóbban lehet vásárolni Debrecen, Piac-utca 41. (a nagytrafikkkal szemben).

UJDONSÁGOK

* Lelkészhallgatás Debrecenben.

A hajduszoboszlói ev. ref. egyháznak 400 előkelő tagja hallgatta meg vasárnap Szabó Zoltán lelkészt a Kistemplomban. A hallgatóság soraiban képviselve volt nagy számmal Hajduszoboszló város intelligenciája is. A fiatal lelkész, aki egyike a debreceni lelkészi kar kiválóbb szónokainak, a szó teljes értelmében elragadta a hallgatóságot magas szárnyalású, remek egyházi beszédével. A szoboszlói paphallgatók egyértelműleg azzal az elhatározással tértek haza, hogy Szabó Zoltánt lelkészükké választják. Az istentisztelet végeztével a paphallgatók sorából Fehér Gábor árvaszéki úrnök vezetése alatt egy 100 tagú küldöttség tiszteltgett Dicsőfi József és Kiss Albert lelkészekről, megkérdezve a két nagyhirű kálvinista paptól, hogy jó uton járnak-e, amikor Szabó Zoltánnal kívánják betölteni a papi széket? Kiss Albert és Dicsőfi József a legmelegebb ajánlatokkal bocsátották el a küldöttséget. Ezzel a szoboszlói papválasztás sorsa eldöntöttnek tekinthető, mert most már bizonyos, hogy a szoboszlói egyház lelkésze Szabó Zoltán lesz. Debreceni egyházi körökben nagy meglepéssel fogadják a szoboszlói egyház állásfoglalását, mert egyházi körökben sulyt fektetnek arra, hogy egy minden tekintetben méltó egyéniség kerüljön a nagy sulyú és jelentőségű szoboszlói papiszékbe.

* A csütörtöki felolvasó-est.

Ez idényben holnap, azaz folyó hó 24-én, csütörtökön délután 5 órakor tartatik meg, a méltán nagyhirű igazán közkedveltségnek örvendő felolvasó-esték elseje a róm. kath. főgimnázium dísztermében. A rendkívül érdekesnek ígérkező est műsora a következő: 1. Elnöki megnyitó, mondja dr. Jászay Rezső ur. 2. Chopin „Gis moll polonaise”, zongorán előadja Harsányi Jolán urleány. 3. „Epizódok nagy muzikusok életéből”, írta s felolvassa Drumár János ur. 4. „Rákóczi Rodostón”, zongora-kísérettel mellett szavalja Riez Eliz urleány. 5. a) Boross Lajos „A mohácsi koldus”, románc; b) Kyerulf Halldan „Násztut Hardangerben”, énekli a Svetits-intézet tanítónőképzőjének énekkara. Ezen — a kulturát és közjótékonyságot egyaránt szolgáló — felolvasó estére, melyet melegen ajánlunk olvasóink szives figyelmébe, jegyek kaphatók Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában. Ülő-hely 50 fillér, állóhely 30 fillér.

* **Kik lettek esküdtek?** Tegnapi délután a f. évi november havában tartandó esküdtzéki ciklusra dr. Szűts Miklós elnökelete alatt az alább irt esküdtek sorsoltattak ki: Rendes esküdtek: Arany István háztulajdonos, Asztalos István bodnár-mester, Csikes Ferenc bormérő, Dávid Jakab vaskereskedő, ifj. Deák István gazda, Demetrios Pál birtokos, Engesszer József úrnök, Fehér Ferenc gazda, Gyurocsán Béla ecetgyáros, Holländer Adolf terménykereskedő, Kerner Miksa kereskedő, Kerékgyártó Balint ácsmester, Killer Ede kereskedő, Kiss Ferenc sertéskereskedő, Kovács Zsigmond nyugalmazott lelkész, Kövesdy Boldizsár géplakatos, Kőrösy András gazda, Lajos István gazda, László Mihály gazda, Madár Mihály magánzó, Magyar János

gazda, dr. Nagy Sándor ügyvéd, Riekl Géza birtokos, Simonffy Emil birtokos, Somogyi János gazda, Szilágyi Gyula gazda, Taffler Ignác gazda, Zöld Mihály gazda, Vilmos Béla birtokos és ifj. Weichinger Károly üzletvezető. Pótesküdtök: Erdelyi István kovács-mester, Lövinger Mór lakereskedő, Nehéz József csizmadia, Nyilas István gazda, Pinczés Imre gazda, Piros Béla lakatos, Rosenfeld Adolf magánzó, Sepsi Kálmán biztosítási hivatalnok, Székely János birtokos és Weissenberg Hugó kereskedő. A bizottság tagjai voltak: Elnök: Dr. Szűts Miklós. Dr. Oláh Miklós, Tóby István bírák. Gáthy Balint kir. ügyész. Magos Kálmán jegyző. Az ügyvédi kamarától B. Nagy Sándor ügyvéd.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Szabó Mária Margit ev. ref. 8 napos, Kiss Erzsébet r. kath. 13 hónapos.

* **Öngyilkosság Bösörményben.** A közeli H.-Bösörményben tegnap öngyilkos lett egy leány. Fiatal, gyermekleány volt, mert hiszen alig érté el a 17-ik évét s máris a halálba vágyott. Mások ilyenkor a legboldogabbak, míg ő úgy vélte, hogy most a legboldogtalanabb. Azok örülnek az életnek, ő ellenben meggyűlölte. Az öngyilkos leányt Erdős Zsuzsánnának hívták. Fiatal is, szép is volt. Előtte állt egy egész élet rejtejt örömeivel, még nem ismert boldogságával s ő mégis félt tőle. Tegnapi délután szülei távollétében megmérgezte magát. Gyufaoldatot ivott, a mely megölte.

* **Sikkasztó könyvelő.** A könnyelmű, pillangó-élet bunte sodorta Dankó Béla temetkezési vállalkozó könyvelőjét. A lejtőre jutott fiatal ember visszaült a beléje helyezett bizalommal és a főnökét meglapta. A megkárosított vállalkozó sikkasztásért jeljelentést tett a rendőrségnél, mely a nyomozást megindította.

* **Terjed a bárányhimlő.** A gyermekszobák régi, de kevésbé veszedelmes betegsége, a bárányhimlő az utóbbi napokban egyre nagyobb mértékben terjed. Szörvénnyesen előfordulnak itt-ott tifusz- esetek. A legutóbbi napokban 3 újabb megbetegedést jelentettek be az orvosok.

* **Fráter Lóránt országos hírdal-költőnk szerkesztésében 100 szebbnél-szebb magyar dalt tartalmazó kötet jelent meg.** A magyar dalköltészet ez újabb remekműve úgy vonzó tartalmával, mint csinos kulalakjával nagy feltűnést keltett. Bolti ára 3 K. Kapható Aczél Henrik modern antiquariumában, Piac-utca, a ref. kistemplommal szemben.

* **Raffles érkezése.** Tegnapi délutáni órákban egy rózsaszínű kis cédulet osztogattak a piacon s a nagyobb utcákban a járókelőknek. Ez volt reá nyomtatva. „Holnap érkezik meg Raffles!” Senki sem tudta, ki ez? mi ez? hol lesz? miért jön? Az emberek egymástól kértek felvilágosítást és senki sem tudott magyarázatot adni. Rébus maradt mindenki előtt és kíváncsivá tett mindenkit. Kíváncsiságot mindenki igen olesón kielégítheti, ha ma, vagy holnap elmegy az Uranusba. Ott mutatkozik be ma este Raffles, — akitől mindenki puff lesz, — rendkívül ügyes és

szenzációs szerepében. A mai műsor különben egész új és oly kitűnő számokból van összeállítva, hogy mindenki sajnálni fogja, ha meg nem tekintti. Itt említjük meg, hogy az eredeti tervtől eltérőleg azért vannak még ezen a héten a vásártéri villamos színházban előadások, mert a teli színház építkezési és berendezési munkálatával még nem készültek el. Vasárnap azonban már utolsó előadás lesz a vásártéri moziban és a teli színházban, Sas-utca 2. szám alatt 30-án lesz a megnyitó előadás.

* **Köszvény, osz, rheuma ellen** minden eddigi szerek közt legjobb leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyebbéteget, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogériájában. Debrecen, Kosuth-utca 6.

* **Hölgyek figyelmébe!** Divatlap és folyóiratokra előfizetéseket költségfelszámítás nélkül elfogad Antalffy József. Piac-utca 44. (Letzter mellett.)

* **Amerikai férfi és női cipők első** rendű minőségben beszerezhetők Tolnai Dániel cipőáruházában. Debrecen, Piac-utca 49. szám.

* **Tisztviselőknék,** arcképes igazolványhoz szükséges fényképeket leggyorsabban és mérsékelt árban készít Némethi fényképész, Piac-utca 42.

A király állapota.

Bécs, okt. 22.

A csász. kir. távirati iroda ó felsége állapotáról akként értesül, hogy, bár az éj nyugodtan telt el, ő felsége mégis keveset aludt. Láz nincs; étvágy jó, erőbeli állapot viszonylag kielégítő, a katarrus csekélyebb.

Bécs, okt. 22.

(Saját tudósítónktól.) A király állapota ma kevésbé jó, mert az éjjel rosszul aludt. A király álmát sűrűn erős köhögés zavarta meg, aminek következtében ma reggel bágyadtabb és kedvelenebb volt, mint máskor. A hurut változatlan maradt. Az erőbeli állapot a körülményeknek megfelelő.

Bécs, okt. 22.

(Saját tudósítónktól.) Kerzl és Neusser, a király orvosai, tegnapi látogatásuk alkalmával ő felsége állapotát kielégítőnek találták. A király ezután még egy óra hosszúra ébren maradt és egynegyed kilenc órakor feküdt le. Az éj nagyjában nyugodtan folyt le. A királynak egész éjjel nem volt láza, de kevesebbet aludt, mint azelőtt éjjel. Az éj folyamán több-ször erős köhögési rohamok álltak be és a király álmát megszakították. A király ma reggel is keves-sel négy óra után kelt fel és jó étvágygyal reggelizett.

Bécs, okt. 22.

Mától kezdve a kabinetiroda naponta kétszer értesíti táviratban Justh Gyula Házelnököt a király állapotáról. A felség az éjszakát nyugodtan töltötte, láz nem volt, hurutja csökkent, az ereje elegendő. Ez a távirat a 8 órakor tartott orvosi vizsgálat

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer. Piac- és Kosuth- utca sarkán, Kistemplommal szemben. zása vehetünk,

alapján küldetett. A táviratot a képviselőház folyosóján kiügyesztették. Mária Valéria főhercegnő délelőtt 11 órakor, azután délután 4 órakor meglátogatta apját, éjjel pedig visszautazott Walséba. A délutáni sétája a betegnek elmaradt, mert a nap nem sütött ki és erős szél fútt. A király egész nap jól érezte magát, de nagyon szeretne már a szabadba menni. A beteg a veszélyen túl van.

TÁVIRATOK.

Bartha Miklós síremléke.

Budapest, okt. 22. Ma délután 3 órakor leplezték le Bartha Miklós síremlékét a Kerepesi temetőben, ezekre menő tömeg jelenlétében. A függetlenségi párt tagjai teljes számmal jelentek meg Kossuth vezetésével. Az emlékbeszédet Holló Lajos tartotta, míg a párt nevében Barabás Béla beszélt. A párt koszoruját báró Wesselényi Ferenc tette le a szép emlékoszlopra.

Az önálló bank ügye.

Budapest, okt. 22. A kiegyezés ügyéről különböző hírek terjedtek el a Házban. A képviselők nagy része a vidékről jött. Ma csak Szász József jelentette be a pártból való kilépését. Az általános vélemény az, hogy a függetlenségi párt simán megszavazza a kiegyezést, ha biztosítékot kap arra, hogy 1910-ig az önálló bank létesül. Kossuth is belátta, hogy ez lesz az utolsó pont és most valami formulát igyekeznek találni, hogy ne a Ház ugyan, de a függetlenségi párt hozzon az önálló bank ügyében határozatot. Ha ez nem sikerülne, akkor nagy kavargás lenne. Ma a kormány újra tárgyalta e kérdést. A tanácskozásba belevonták Holló Lajost is, aki a tárgyalás után kijelentette, hogy közelebb jutottak az 6 álláspontjához. Az egyenes adóreform-javaslat a 48-as pártban nagy tetszést aratott. A függetlenségi klubban megjelent este Günther és Apponyi, később Kossuth is. A vidékről jövő képviselők jó híreket hoztak, hogy a nép nyugodt. A soproni és temesvári kereskedelmi kamarák feliratban üdvözölték a kormányt a kiegyezésért. Ugy látszik, a gazdákat és kereskedőket a kiegyezés kielégíti. Éber Antal Marosludason tartott beszámolóján kijelentette, hogy meg kell szavazni a kiegyezést, mert különben csödbe jut az ország. Marosludasról táviratban üdvözölték a kormányt.

Ferenc Ferdinánd vadászata.

Bécs, okt. 22. Festetics Taszilo gróf ma Bécsbe érkezett; holnap a trónörökös fogja fogadni, hogy a gróf dunántúli birtokán rendezendő vadászatok részleteit megbeszéljék.

Bizottsági ülések.

Budapest, okt. 22. A képviselőház zárószámadási bizottságának elnökévé (eddig Hentaller Lajos volt) Szikszay Ottót választották, miután Éber Antal nem vállalta el, Nagy Emilt pedig nem akarták megválasztani. Az alkotmánypárt ma este Széll Kálmánt és Nagy Ferencet, a néppárt Buzáth Ferencet választotta a kvótabizottságba. Ma délután 5 órakor kezdte meg a bizottság az alkotmánybiztosítékok tárgyalását is. A bizottság elnökévé Hammersberg Lászlót, jegyzővé pedig Horváth Józsefet választotta. A tárgyaláson részt vett Andrássy Gyula is Hadik János államtitkárral. A javaslatot Andrássy ajánlotta elfogadásra. A közigazgatás bíróság hatáskörének kiterjesztéséről szóló javaslat előadója Babó Mihály lett. Széll Kálmán hosszabb beszédben üdvözölte a javaslatot; orvond az intézményes alkotmánybiztosítéknak. A kormány eltalálta a helyes közeputat. Valamikor 6 a közigazgatás államosításának a híve volt, de most 6 is szívvel-lélekkel municipálista. Sajnálja, hogy megyei számvevőségeket és pénztárakat államosította. Andrássy felelt azután, a felszólalásokra. Az egyesületi jogon nem akar

rést ötni. A királyi biztosi intézményt nem kell eltörölni, mert olyan nincs. A nyugdíj-kölesönösség előadója Czobor László, a hatásköri bíróság Horvát József lett. A javaslatokat a bizottság elfogadta. A képviselőház holnap újra választja a tagságairól lemondott horvátokat és Popovics Dusan jegyzőt.

Tizenhárom éves anya.

Budapest, október 22. Ma a rendőrség özvegy Pácsi Jakabné feljelentésére letartóztatta Dusiczki Oszkár 22 éves könyvelőt, akit azzal vádol az anya is, 13 éves Ilona leánya is, hogy 6t megrontotta. A fiatal ember a leánykát, aki 7 hónap óta az anyaságot viseli, már 10 éves korában elcsábította. A fiatal anya most 13 éves. Az orvos megvizsgálta a gyermekanyát és megállapította, hogy a vád igaz. Az ifju azzal védekezik, hogy a kis lány csábította el. A kis lány viszont azt állítja, hogy a fiatal leányke, aki Váci-utca 42. sz. a lakásukon albérlő volt, vitte a bűnre.

Zamojszka grófnő kalandja.

Varsó, okt. 22. Zamojszka Mária grófnő esetét, bár még erősen titkolódnak, már kiderítették. A grófnő Mácsin állomáson leszállt a vonatról. Ott fiatal unokafivére várta, akinél 2 napot töltött, azután visszatért apjához. Az eltűnésről és a gyilkosságról szóló mesét a botrány eltakarására találták ki.

Az iparfejlesztésért.

Budapest, október 22. A kormány nagyarányú iparfejlesztési politikája a jövő évi költségvetésből élesen domeporodik ki. A kormány az eddigi két és félmilliót, amit az idén iparfejlesztésre fordított, 5 millióra emelte fel.

Nagy vasuti szerencsétlenség.

Varsó, okt. 22. Seznovice állomás mellett a Visztula hídján a személyvonat összeötközött az ivanogradi tehervonattal. Eddig 18 halottat huztak ki a romok alól.

Villamos Bécs—Budapest közt.

Budapest, okt. 22. Madélelött Szapáry Pál gróf Kampe berlini és Müller drezdai bankárokat vezetés Szterényi államtitkár elé. A német bankcsoport Budapest—Bécs közt villamos vasutat akar építeni 200 millió befektetéssel. A menetidő 2 óra volna és 6 pár sinre tervezik. Szterényi figyelmesen végighallgatta a tervet és megígérte, hogy Kossuth elé terjeszti.

Felismert öngyilkos.

Budapest, okt. 22. A csillaghegyi öngyilkost ma délután felismerték: Balassa Imre 21 éves joghallgató. A szülei Boglárón laknak.

Nagy dohánycsempészet.

Norfolk, okt. 22. (Virginia.) A szövetséges kormány elkobozott egy szállítmány liasdohányt és cigarettát 7000 dollár értékben, a mely árukat a brit-amerikai dohánytársaság, londoni üzlete számára akartak a határon átcsempészni. Az elkobzás az antitörzst törvény szabályai alapján történt.

Léghajóverseny.

St.-Louis, október 22. A nemzetközi léghajóverseny délután 4 órakor kezdődött a Pomern német léghajó folszállásánál a zenekar a német nemzeti himnuszot játszotta. A léghajó északi irányban szállott. A többi nyolc léghajó 5—5 perccel később követte az elsőt a folszállásban.

HIREK.

Halál a nászéjszakán.

A boszniai Livnóból jelentik: A Livnó közelében fekvő Zastinje faluban rettenetes

gyilkosság történt három nappal ezelőtt. Arif Jahieffendics ötvenéves, özvegy muzulmán birtokos, három gyermek atyja, a napokban tartotta esküvőjét a Zupanjaeból való tizenhétéves Dizdár nevű leánnyal.

Csütörtökön este volt a nászéjszakájuk és hétfőn virradóra tíz fejszecsapástól összeroncsolva holtan találták meg Jahieffendicset háremében. A gyilkosságot végighallgatta Arif egyik rokona és egy szomszédnője, a kik a nagy jajveszékeltésre betörték a házába és éppen abban a pillanatban lepték meg a fiatal asszonyt, midőn férje holttestét el akarta rejteni.

Tettéknek okául az asszony azt hozta föl, hogy megcsalták, mert azt hitte, hogy fiatal emberhez adják — s a rokonság egy vén ember karjai közé taszította.

Merényletterv a cár ellen. Pétervárról jelentik: Carszkoje-Szelótól néhány kilométernyire, annak a külön vágánynak a mentén, melyet a cári család tagjai használnak, Kriszti, volt moszkvai fő kormányzó vadász kutyái egy vadászpavillon közelében, ahova a cár gyakran szokott kirándulásokat tenni, szalmával, földdel, agyaggal és lécekkel fedett helyre vezettek. Különböző ársáshoz szükséges szerszámok heverték a földön és két férfi a közelben egy aknának az ásásával foglalatoskodott. Egy akna terve volt náluk, valamint büntársaiknak a sürgönyei, melyekben a munkálatok haladásáról tudakozódtak. A két férfit letartóztatták és átadták a csendőrségnek. Nyilvánvalónak tartják, hogy ezzel veszedelmes merényletet akadályoztak meg.

Nagy tűzvész a vidéken. Máramaroszigetről táviratozzák: A tegnap leégett Borsza község határában lévő és a közbirtokosság tulajdonát képező Priszlopás nevű erdőszécsében támadt tűz. Gyermek a tűzben tüzet raktak és a paraszat távoztukban széthányták, mitől a száraz moha és fatörmelék tüzet fogott. Eddig nyolc holdnyi területen ég a fatörmelék. Félt, hogy a tűz az erdő fáiba is belekap. A tüztől 500 méternyire sűrű fenyves van és akkor a veszély kiszámíthatatlan. Pap Simon főszolgabíró a szomszédos községbeli lakosokat az oltáshoz kirendelte, hogy a tűz a fenyvesig el ne huzódhasson.

Áru- és értéktőzsde.

Október 22.

Budapesti gabonátőzsde.

Változatlan áron elkelt 50 kilogrammonként 85,000 mm. buza.

Rozs, tengeri, zab változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett változatlan áruk mellett zárult.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1200	1196—1195
Buza április 1908	1276	1269—1270
Rozs októberre	1110	1108—1103
Rozs ápr.	1191	1186—1182
Zab októberre	796	775—793
Zab ápr.	863	858—856
Tengeri május 1908	712	711—710

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde magasabb külföldi jegyzősekre szilárd irányzattal nyílt meg és a forgalomba került értékek 2—3 koronával emelkedtek, zárlat felé azonban realizálások következtében mérsékelt gyengültek. A forgalom helyenként élénk volt.

Női ruhaszövetek,
 az őszi- és téli Idényre, valamint franelek, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.
Francia P. D. Jegyű fűzők
 Arcfátyol, divalóvek, gyöngy- és bőr díszítések.
Menyasszonyi selymek,
 koszorúk és fátyolok
legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,
 női kabátokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben méterenként 8 forintól 15 forintig.
Boák és muffok
 óriási választékban.
 Costümökre, színházi kabátokra női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,
 selymes, spárga, hollandi, kiddermünster, tanszély, veLOUR, fűző- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, kárpátok, butor szövetek és csapok, színes vászon.
legolcsóbb szabott árban.
és asztalterítők
 és csipke függönyök, stórok.

Ísz fehérneműek,
 szon, sifon és batizst női ingek, nadgok, hálókötösök és alsósoknyák, na- és himzett kész ágyhuzatok, selyem szter és cloth alsósoknyák, kásmir és selyem paplanok, ma'racok
legolcsóbb szabott árban.
Férfi ingek, lábravalók,
 hálókötők, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszabókendők.

Alsó tricót ingek
 lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségben.
Férfi ruha szövetek,
 magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belső árak.
Harisnyák, keztük,
 nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,
legolcsóbb szabott árban
SZABÓ LAJOS FIAI
 divat-, vászon- és szőnyeg raktára
 Debrecen, Rózsa utca 1. sz.
 Alapítva 1842. évben.

Francia és amerikai
gummi különlegességek,
 has-, köldök- és lágyéhsérvkötők. Suszpenzorium.
fecskeendő,
 a legjobb kivitelben kapható.
Győrfi Sándor,
 kötszer-, orvosi műszertárában
 502 Debrecen, Simonffy-utcai bérház.

„URANUS” villamos színház
 a vásártéren.
Megérkezett
„RAFFLESZ”
 Azonkívül
mesés ujdonságok.
 Szerdán és Csütörtökön okt. 23. és 24-én
Remek műsor.
„RAFFLESZ”
 Szöktetés a Szeraulból.
 Tunhal-ogás Szielliában.
 és a többi ujdonságok.

Vasárnap okt. 27-én d. u. 3-tól este 11 óráig
 óránként
Utolsó előadások!
 Előadások: Hétköznap este 7 8 9 órakor.
 Vasár- és ünnepnapokon d. u. 3-tól este 11-ig óránként.
Helyárak mint rendezés.
 Műsorváltó és fenntartva.
 A n. é. közönség szives pártfogását kériik
 Tisztelettel
 Suchán és Winkler.

NAGY
SZÖVET
OCCASIO.
Bosznay J. és Társa
 női divatruházában
Kossuth utca 5. sz.

Mindennemű
nyári ruhák tisztítását
 jutányosan eszközli
KONCZ JÓZSEF
 gőzerőre berendezett
 kelmefestő- és vegyeszeti ruhatisztító,
 Debrecen,
 Batthyány-u. 2. és Vár utca 8. szám.
 (Zenede épület.)

Faszén
 és kovács kőszén,
 legolcsóbban
Neumann Gyula
 festék- és szénlereszkezőnél szerzettető ke,
 Debrecen,
 Hatvan utca 5. szám.
 Telefon 566. szám.

Eladó csemege faj alma.
 u. m. Batul, téli arany pármén, Mashanszky, panik sárga, Belle flenk, Ranek, Török Bálint stb. fajokban, 100 kilónként a szászvárosi állomásra szállítva 30 koronáért, válogatva vegyesen 40 koronáért szállítok ládába csomagolva. Ugyancsak 5 kgrmmos postakosarakban frankó utánvét mellett 3 koronáért szállít.
FRIED ESKELES ALGYÓGYRÓL.

Eperjesi cserépkályhák
 gyári raktára és
egyedárusítása
 Debrecen és vidékére
KOVÁCS GYULA
 vasüzletében
 a „Erika” szállója mellett.

!Előleges költéség nincs!
Földbirtokosok és háztulajdonosok
 figyelmébe.
 A napi kamatlább mellett a legolcsóbb
törlesztéses kölcsön
 bármily összegben aonnal folyósítatik földbirtokokra és házakra az I-ső, II-ik és III-ik helyre.
 ❀Előleg nem kell.❀
 Értekezhetni:
BLASZ VILMOS
 hiteltudósító irodájában
 Debrecen, Piac-utca 9. sz. alatt
 Telefon 586.

ppal ezelőtt,
 vagy muzul-
 atya, a na-
 Zupanjaeből
 éánynyal.
 iszéjszakájuk
 pástól össze-
 ahieffendieset
 égighaligatta
 mszédnöje, a
 rtek a házba
 pték meg a
 holttestét el

ellen. Pé-
 je-Szelótól
 a külön
 t a cári
 iszti, volt
 zkiutjai egy
 ova a cár
 kat tenni,
 és lécekkel
 öző ásás-
 evterek a
 n egy ak-
 odott. Egy
 nt büntár-
 en a mun-
 tak. A két
 a csend-
 ják, hogy
 t akadá-

Márama-
 ap leégett
 a közbirtó-
 lopás nevű
 k az erdő-
 voztukban
 a és fatör-
 le holdnyi
 hogy a tűz
 500 mé-
 kor a ve-
 főszozga-
 sokat az
 fenyvesig

de.
 ammonként

m mellett
 áltozás
 6-1195
 9-1270
 8-1103
 3-1182
 5-793
 3-356
 1-710

gasabb
 irány-
 lomba
 nával
 onban
 nérsé-
 n he-

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg mellé kerül.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

UNALNAS óráiban szórakoztatnék, esetleg anyagilag is támogatnék kollémes asszonykát. Leveleket e lapban jelzés mellett főpostára post restanté „Ismeretlen 34” jelleg alatt kérek.

AZON NŐ, ki múlt hét csütörtök napján Vigkedvü Mihály utca 29 szám alól a megfogadott takarítónőnek, bizonyítványát elvitte, tudassa lakását mert a megnevezett hely címét elfelejtettem. 4322

„FEHÉR SZEGED” jellegre levél van a kiadóba.

„CSAKIS ESTE” jellegre levél van a kiadóba.

Ajánlat.

KÖLTÖZTETÉSEKET egy és két lovas féderes stráfocsival elvállal Csengeri Károly, József kir. herceg utca 67. 4317

EGY gépész-kovács, 1 vincellér, 1 majoros, 1 igás kocsis, 1 béres, konvenciók 1908. jan. 1-től felfogadtnak. Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 4315

BUTOROZOTT szoba esetleg teljes ellátással kiadó Széchenyi-utca 37. 4311

BAKAR szőlő kapható különként 20 kr. Darvas Miksa fűszerüzletében. Telefon 294. 4266

NÁLAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiú és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyszerítők, Jager ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

KITONÓ fölözletlen tejet házhöz szállított saját tehenészetemből Ehrenfeld Rákóczi-u. 21. sz.

URASÁGOKTOL levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647

HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen. Tisza palota. 9118

HAJ HAJ Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizetiek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 9409

KITONÓ tej gróf Blankenstein és báró Springer uradalmaiból házhöz szállítva és viszonteladásra bármilyen uagy mennyiségben megrendelhető Salamon Jakab tejcsarnokából Hatvan-utca 48. 4258

ALLANDO NAGY harisnya vásár női-, férfis gyermek harisnyákban legolcsóbb árak. Márton Gyulánál Piac utca 9.

LADSDÁTRD-féle modellé kalapok megérkeztek Aszmann Ferenchez, városházzal szemben. 4333

KÖZÉPKORU gyermektelen házaspár akartásért lakást és fizetést kap Bathiány-utca 6. szám. 4231

HEGEDÜLNI kezdőtanulókat olcsón tanít szabad idejében fiatal tisztviselő. Ajánlatokat teljessé címmel „Bercsényi nótája” jellegre a kiadóba kérem. 4329

ATNITONÓ elemi vagy polgári iskolai tanulókat tanít saját lakásán. Ajánlat a kiadóba „tanítónő” jellegre. 4338

SZAKÁCSNÉNÁK fél napi időre ajánkozik fiatal asszony. Cím a kiadóba. 4336

MOSODÁBA ajánkozik fiatal asszony. Cím a kiadóba. 4335

Kereslet.

VASALONÓ ügyes ing, gallér és bluz vasaláshoz darabszámra vidékre kerestetik. Cím a kiadóba. 4285

KÖNYVKÖTŐ tanuló felvétetik Thaisz Arthur könyvkötészetében Debrecen, Darabos utca 14. sz. 4079

TANULÓNAK jó családból való fiú felvétetik Thaisz Arthur előbb Pongrácz Géza papirkereskedésében Debrecen. 4079

ÜGYES derék és kabát varróleány felvétetik ugyanott taulóányok is Progner Margit Egyháztér 11. szám. 4354

GYAKORLOTT cipőtűzőnő alkalmazást keres. cím a kiadóba. 4328

ELVESZETT egy 6 hónapos foxterier kutya, szives megtalálója jutalomba részesül, ha gazdájának Péterfia 21. sz. alá átszolgáltatja. Ismerető jelei: tiszta fehér, fején és levágott farka hegyén sárgás barna folt van, nyakán keskeny sárga szíj. 4339

FIATAL ovadékképes nő ember pénzbeszedői vagy ehhez hasonló állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 4332

MUNKASLEANYOK vegyi gyárba felvétetnek. Jelentkezhetni Hatvan-utca 8. 4337

FÜSZER kereskedő segéd belépésre kerestetik. Kovacs József Árpádtér 5. 4325

FÉRFSZABÓ segéd, nagymunkás, női angol munkához azonnali belépésre kerestetik. József kir. hz. utca 6. Gyórfy. 4324

FÜSZER kereskedő segéd felvétetik. Vass István Hadházi-ut 4. sz. 4318

FÖLDSZINTI páholyt keresek albérleibe egész időnyre vagy rövidebb időre. Cím a kiadóhivatalban. 4319

ELVESZETT 3 drb. barány hétfőn délután. A szives megtaláló Papp Sándor üzletében vámospircsi utcán jutalomba részesül. 4331

KÉT éves gyermek mellé 6 frt. fizetéssel erős pesztonka kerestetik, értekezhetni Széchenyi-utca 39. keresztépület reggel 8-9-ig. 4326

GYAKORLOTT varró és tanuló leányok felvétetnek. Goldstein Karolin Piac utca 61. 4261

KÉT darab egyszarnyu ajtót külső-belső tokkal együtt keresek megvételre. Cím a kiadóhivatalba. 4341

FEL és 1 literes üvegeket veszek bármilyen mennyiségben Békés Emil Vörösmarmarty-utca 1. 4840

Eladás.

FESTÉKES hordók olcsón eladók Arany János utca 47. szám.

HATVAN-HETVEN literes kosár-üvegek olcsón eladók. Arany János utca 47.

EGY egész gazdasági felszerelés, szekér, ló, vetőgép, cséplőgarnitúra stb. eladó. Mikepércs Bodóházi pusztá, néhai Sinay Gábor-féle birtokon. 4280

SIMONYI uton nyaralónak a legjobb helyen egy nagy telek igen olcsón eladó. Cím a kiadóba. 4320

EGY jó cimbalom eladó Homokkert-utca 143. szám. 4328

SZEP, modern hálószoba berendezés, saját készítés, olcsón eladó. Kovács asztalosnál Timár utca 31.

TOCOKKERT 4. számmal több jó vizslák eladók. 4333

TYUKETREC (négy rekeszes) eladó Vörös marty utca 16. 4342

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon, szőnyeg és divatruházába megérkeztek az őszi divat

gyönyörű ujdonságai.

ruha kelmék, flanelek, bársonyok, blouz-selymek, velezek.

Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum

!! Óriási raktár !!

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakaosabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzített székrekedés, májbántalom, vértelulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepcsőtől eredeti doboznak 3 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel.

„A. MOLL” feliratu óno-

zattal van zárva. A Moll-

féle sós-borszesz nevez-

tesen mint fájdalomcsil-

lapító bedörzsölési szer

köszvény, csúsz és meg-

hülés egyéb következmé-

nyeinek legismertesebb

népszerű.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legujabb módszer szerint készitett gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolására gyermekek s felnöttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszékküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvót mellett teljesitettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készitményeket kérni.

HÖLGYEK FIGYELMÉBE!



Napokban befejezett külföldi tanulmányutamról hazatérve, ezton értesitem a n. é. közönséget, hogy a legilletékesebben megálapított őszi- és téli toillettek formáit és készítését megismertem. Különösen szem előtt tartva az egészség megvédését, ezen az eddigiektől teljesen eltérő, kiválóan praktikus új modellek készítését mellfűző termemben saját vezetesem alatt megkezdtem és az eredeti párisi és angol fagon szerinti, legérzékenyebb alakhoz és megfelelő egészségégi fűzők nálam kaphatók és próbálhatók. — Mindezen fűzőkészitményeimnek kiváló és elismert előnye, hogy viselőik igen hasznos, míg ellenben a gyárilag vagy szakértelem nélkül készített fűzők a női szervezetre rendkívül károsak. 15 évi praxisom alatt az ország különböző részeiből hozzám érkezett t. rendelői és orvosi elismerő nyilatkozatokat tartalmazó képes árjegyzékemet bárkinek kívánatra bérmentve megküldöm. Saját készitményü fűzőimből állandó dus raktárt tartok. Tisztitást és javítást legolcsóbban vállalom. Teljes tisztelettel

GOLDSTEIN KAROLINA

mellfűző műterme

Debrecen, Piac-utca 61. szám.